

军队院校研究生学员的人文教育*

许俊宏 庞博

(空军工程大学 电讯工程学院, 陕西 西安 710077)

[摘要] 军队院校研究生学员的综合能力如何关系到部队未来的发展, 所以全面提高研究生学员综合能力素质和业务水平成为研究生培养的关键, 而目前人文教育缺失的培养模式严重影响了学员创新能力的培养。本文阐述了开展人文教育的必要性, 分析了当前研究生人文教育的现状, 并提出了加强人文教育的对策。

[关键词] 人文教育; 创新精神; 校园文化

[中图分类号] G643 [文献标识码] A [文章编号] 1672-8874 (2007) 03-0078-02

近些年, 各院校对研究生综合能力的培养都非常重视, 采取了很多行之有效的措施, 创造了不少有特色的方法, 促进了学员整体素质水平的提高。然而以人文教育为基础的素质教育是一个复杂的系统工程, 并非思想政治理论教育的简单相加, 因此, 必须寻找这一系统工程的主要支撑点和突破口, 探索军校研究生人文教育的新模式。

一、在研究生中进行人文教育的必要性

人文教育就是将人类优秀文化成果, 包括伦理道德、哲学、历史、文学、艺术等, 通过知识传授、环境熏陶, 使之内化为受教育者的人格、气质、修养, 成为人的相对稳定的品质, 帮助学员陶冶情操、净化灵魂、升华思想、理解人生、明确对社会的责任、确立正确的人生价值观、培养深厚的文化底蕴。

(一) 人文教育为研究生学员坚定理想信念夯实基础

现代军官必须具备双重标准: 一是思想素质, 即必须忠诚于军队, 有奉献精神 and 牺牲精神; 二是领导素质, 即必须具有领导才能。要做到这一点, 他必须要有知识、组织能力和体能作保证。研究生学员是否具有坚定的理想信念、是否有为部队服务的决心与毅力关系到部队人才建设的保障, 所以在院校期间打牢研究生学员的思想政治基础, 坚定学员的理想信念目标是人才战略建设的根本要求。人的觉悟、思想境界不是靠知识传授所能达到的, 而是要靠一种人文环境的熏陶、渗透, 从中获得体悟。人文教育是利用人为的视觉环境来提醒、警示

和激励受教育者, 使学员的人生价值取向和思想品格在不知不觉中得以升华。通过这些潜移默化的启发教育, 使崇高的思想和良好的道德逐渐内化为学员的自身人格和品质。

(二) 人文教育是研究生学员全面素质提高的助推器

合格的军事人才不仅要具备传统的军事素质, 而且还必须对人类情感的形成有深刻的理解; 必须通晓世界和本国事物, 并对指挥心理变化的每一个方面有更全面的认识。人文教育是以促进人的素质全面发展的教育, 它所追求的不是某一项素质的提高, 而是整体素质的全面提高, 形成素质的合理结构。它使得研究生学员除了在学好专业技术知识外, 可以具备更加广泛的综合素质, 且个人特长得到了充分发挥, 坚持了德、智、军、体全面发展教育方针, 陶冶了学员情操、培养了积极主动、忠于职守和英勇果敢的品格。

(三) 人文教育是研究生学员创新精神培养的催化剂

研究生学员的创新精神的培养关系到部队新时期人才建设的关键, 一般来说, 创新性人才主要具有创新精神、创新能力和创新人格等三方面的特征。然而, 现有的教学与教育模式和军事化管理下的院校环境对于研究生学员培养探究兴趣、求知欲, 对新异事物的敏感, 对真知的执著追求, 对发现、发明、革新、开拓、进取的百折不挠的追求精神的推动作用不明显, 有的甚至扼杀了学员的创新意识。人文教育从学员的思维能力出发, 在打牢思想基础的同时, 拓宽了学员的视野, 增长了学员对

* [收稿日期] 2007-03-13

[作者简介] 许俊宏 (1982-), 男, 北京人, 空军工程大学电讯工程学院硕士研究生。

社会、历史等人文科学的认识和判断能力，使学员提高了人格魅力，提高了他们的责任感、使命感、事业心、执著的爱、顽强的意志、毅力，能经受挫折、失败的良好心态，以及坚韧顽强的性格。

二、当前我军院校研究生学员人文教育中存在的问题

我军院校研究生教育起步较晚，从一开始就只重视专业技术教育，疏于人文教育，人文氛围不浓，学生所受文化陶冶过弱，这种教育观念和教育模式成了当前军校研究生教育实现跨越式发展的严重制约因素。

(一) 在思想观念上简单地把人文素质培养等同于思想政治教育

人文教育拓宽了思想政治教育的内涵和视野，为新时期加强和改进思想政治教育开拓了新的领域。但由于认识上的片面性，还有把人文教育简单地等同于思想政治教育，以思想政治教育代替人文教育的倾向。这种做法，不仅不利于培养研究生学员的人文素养，而且也只能使思想政治教育流于空洞的理论说教，难以更好地适应新形势的要求，也难以有大的作为和新的发展。军队院校开设的“政治课”和人文教育在教育目的上是完全一致的。但政治课侧重树立学员的政治立场、世界观、人生观和价值观，在教育方法上重“教化”。人文教育不仅教育学员树立正确的世界观、人生观、价值观、伦理道德观，而且要向学员传授关于人类、关于社会的基本知识和传统文化，提高学员的文化修养。在教育方法上重“默化”，更多的是把思想政治教育寓于人文教育中。通过人文教育引导学员吸取人类一切优秀文化成果，从而为他们在政治、思想方面的选择打下文化基础和审美基础，使爱国主义、集体主义、社会主义成为他们的自然选择。

(二) 在组织形式上单一形式的教育模式弱化了人文教育的效果

有的院校在积极倡导人文教育，同时却在组织实施过程中与其它学科教育分割开来，或搞成一种形式化的东西，既不注重教育内容之间的相通相融，也不考虑学员的特点和心理需求，而仅以开了几门课、搞了几次讲座来衡量所谓的“人文教育成果”，根本无法创造一种宽松浓郁的人文科学环境和文化背景，大大降低了人文教育的综合效果，不利于知识的迁移，不能有效地发挥人文知识在整体素质提高中的基础作用。另外，军队院校由于其特殊性，讲究军事化管理规范，使得我军院校校园文

化建设相对缓慢，文化环境建设形式单一，忽视了校园文化对学员人文素质提高的促进作用。

(三) 在环境建设上削弱了人文环境对研究生学员的影响力

校园文化环境对研究生学员身心健康的影响是巨大的，但一些院校没有从以人为本出发来构建一个和谐的校园环境，而仅仅遵从军事化管理教育，使得校园文化建设相对薄弱，尤其是近些年在市场经济条件下和西方思想和文化的传播中越发体现出弊端，严重影响了研究生学员培养的整体素质水平。这主要体现在以下几个方面：第一，部分学员受市场经济大潮的冲击，功利主义倾向严重。具体表现为思想境界不高，缺乏为军队现代化建设无私奉献的精神；奋斗意识不强，缺乏立足本职、建功立业的动力和耐心。第二，部分学员欣赏所谓的“文化多元化”，却少了思想上的“主心骨”。其具体表现就是没有深厚的文化底蕴，缺乏深厚的国家和民族情感，缺乏报国的强烈责任感。第三，知识结构不合理，知识面窄，知识迁移能力弱。由于忽视了人文学科的基础性作用，因而不利于学员情感、态度、意志、兴趣和审美情趣等非智力因素的培养，所以不利于学员个性发展和创新能力培养。第四，缺乏良好的身心修养，适应能力弱。具体表现为缺乏美学修养，不能发现和创造丰富多彩的生活美，不利于情操的陶冶与升华，因而将来也就很难适应部队丰富多彩的生活和实际工作的开展与创新，无法更好地适应周围环境，严重者影响到正常工作的开展。

三、加强研究生学员人文教育的对策

(一) 发挥政治理论教学优势，着力提高学员的思想道德素质

加强人文教育的核心是提高学员的思想道德素质，政治理论教学和思想政治教育是军校的优势所在，在对学员进行人文素质培养过程中必须进一步发挥这个优势。这不仅是对我军传统政治优势的发扬光大，更是培养优秀建军人才的客观要求。因此，军校必须进一步加大思想政治教育的力度，发挥政治理论教育优势，发挥政治理论教育的主渠道作用，培养学员坚定的共产主义信念，全心全意为人民服务的思想和艰苦奋斗、无私奉献的精神。需要注意的是，新形势下加强思想政治教育必须避免搞成空洞的理论说教，要结合改革开放实际和军队现代化建设实践，把思想政治教育搞活、搞深、搞实，在提高学员人文素质特别是（下转第100页）

“重演绎,轻归纳”的教学思维方式,使学员由单纯演绎推理的思维方式向归纳与演绎方式相结合的方向转变,提高学员由实际现象归纳总结客观规律的能力。倡导学员“探

索性学习”,多给学员创造“面向问题”的机会,缩小课堂教学与解决实际问题之间的距离。

(责任编辑:田湘)

(上接第79页)

思想道德素质中发挥更大作用。

(二) 优化课程设置,加大人文教学力度

为确保人文教育的贯彻落实,可对课程设置作适当调整优化。一方面,依托现开设的部分人文学科课程,如自然辩证法、政治经济学、法学概论、军队基层文化工作学等,进一步向相关领域拓展,增大课程知识含量,并结合本课程教学,鼓励学员大量阅读相关书籍,使课程容量全方位扩展,充分发挥这些课程在人文教育中的作用,并加强教学的针对性和实用性。比如,发挥军事专业课程在人文教育中的独特作用,结合我军的光辉历史,结合古今中外优秀军事人才的成长轨迹,向学员灌输健康向上奋进精神,以发挥知识迁移的作用,起到爱国主义教育、艰苦奋斗教育和奉献精神教育的作用。另外,可以坚持“在把握特色上做文章、在突出‘军’味上下功夫”。比如,可以以《战争史》为主线,开设《军事科技发展史》、《中国军史》等历史类系列课程;在文学艺术类课程中,开设《军旅文学名著赏析》、《军人美学》等课程,构建具有浓厚军事特色的人文课程体系。除此之外还要有目的、有意识地增大专门性人文学科教育力度,如增大选修课、讲座课的比重,为学员增大人文知识含量创造便利。

(三) 整合校园环境建设,突出校园文化的人文导向功能

军校校园文化是社会文化的有机组成部分,是一种社会亚文化,与地方高校校园文化一样,都是通过一代代师生共同创建并不断发展的。军校校园文化在其形成和发展过程中,既受社会大文化系统的影响,又具有一定的独立性和主体性,既从社会文化中吸取营养和精华,又对社会文化产生促进作用。哈佛大学文理学院前院长罗索夫斯基说:“在

哈佛,我常听人说,学生从相互之间学到的东西往往比从教师那里学到的东西要多。”因此,要着力倡导一种健康向上、求实奋进的风尚,营造浓郁的校园人文环境,以创造良好的学术氛围、教学氛围和文化氛围,使学员从中受到良好的熏陶,塑造其求实奋进不断创新的学风、踏实肯干甘于奉献的精神、健康的心理和良好的审美情趣。为此,就要从活跃校园文化生活入手,把校园文化活动扎实有效地开展起来,多搞一些健康向上的文体活动,不断拓宽校园文化的领域,使校园文化建设逐步向体系化、学术化、多样化和规范化方向发展。

(四) 加强军地院校交流,促进人文教育不断发展

军队院校由于其特殊性,相比较而言在人文教育方面与地方高校有较大的差距,为促进自身人文教育的进一步发展,应适当加强与地方院校的交流。相互交流借鉴在对学员进行人文教育方面的有益经验,共同探索提高学生人文素质的有效途径和方法。还可聘请地方高校人文学科方面的专家学者作为兼职教授或校外辅导员,对军校研究生学员进行人文知识教育,以补充军队院校在这方面师资之不足,这应是加强研究生学员人文素质培养的一条有效途径。

[参考文献]

- [1] 董会瑜. 军校教育“热点”问题探究[M]. 北京: 解放军出版社, 2004.
- [2] 杨国志. 军校人文教育与科技教育融合途径初探[J]. 空军雷达学院学报, 2003, (2).
- [3] 曹凤池. 军校人文教育论略[J]. 中国军事教育, 2004, (3).

(责任编辑:赵惠君)